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Voici une liste de vérification des éléments essentiels à inclure dans votre RÉL pour la publier.
· Un titre.
· Les prénoms et noms des auteur.e.s. Inscrire une mention « contribution » pour souligner l’apport d’autres personnes, si désiré. (“avec le soutien de <contributeur>”)
· Sur une page dédiée, indiquez les éléments suivants : 
· le niveau d’instruction (p. ex., 8e année), la division et/ou le palier (élémentaire, secondaire, etc.) et le programme-cadre de FLS ( de base, intensif, d’immersion) 
· l’alignement avec le/les domaine(s) d’apprentissage du Curriculum (p. ex., en Ontario, les programmes d’études utilisés, les attentes curriculaires (ex. A1, Écoute aux fins de compréhension) et/ou les contenus d’apprentissage (ex. A1.1, Utilisation de stratégies de compréhension orale)
·  l’alignement du contenu avec les niveaux du CECR (A1, A2, etc.)
· des instructions pour les éducateurs qui utiliseront la RÉL
· La licence Creative Commons choisie. Elle doit figurer sur TOUS les éléments de la RÉL (même si c’est un tableau ou une infographie que vous avez créée vous-même). Indiquer toute exception à la licence, le cas échéant. (Par exemple, ajoutez la mention “sauf mention contraire” après la licence). 
· S’assurer de la compatibilité des licences de toutes les composantes de cette ressource (Voir le module 2, page 6).
· Le logo de votre conseil scolaire, si la ressource a été créée durant vos heures de travail 
· Le logo “Parcours RÉL Camerise”, si vous avez suivi les six étapes du Parcours RÉL Camerise. 
· Si possible, choisir un format permettant les modifications (éviter .pdf, par exemple). 
· Les métadonnées ont été pensées (par exemple, la fiche de l’étape Diffusion de la trousse RÉL Camerise a été remplie) et le meilleur lieu de diffusion choisi (Camerise, OER Commons, etc.).
· Modèles de références (à compiler à la fin, dans une page dédiée) : 
· <Titre> par <nom des auteur.e.s par ordre alphabétique>. <Nom de la licence>. 
· Cette ressource, <Titre>, est adaptée de <titre original> par <Auteur.es d’origine>, utilisé sous licence <choisie>.  <Titre> est placée sous licence <Nom de la licence> par <Nom des auteur.es du dérivé>.
· <Titre> par <nom des auteur.e.s par ordre alphabétique> pour <Conseil Scolaire>. <Nom de la licence>. (le cas échéant)
· Cette ressource, <Titre>, est adaptée de <titre original> par <Auteur.es d’origine>, utilisé sous licence <choisie>.  <Titre> est placée sous licence <Nom de la licence> par <Nom des auteur.es du dérivé> pour <Conseil Scolaire>. (le cas échéant)
· Ajouter la référence de votre RÉL sur votre première page en utilisant un modèle de référence (voir ci-dessus).
· Indiquer que le consentement a été obtenu pour les éléments audiovisuels autoproduits incluant des personnes.
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