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Guide pour enseigner
Minds On : 
· Commencez avec le ChatMat pour faire la révision du vocabulaire. Mettez les élèves en binômes. Faites de conversation en posant des questions et réponses. Modelez-une à l'avance. 
Action : 
· Pour pratiquer le vocabulaire, montrez les questions en français contenant le terme et demandez à la classe de crier la traduction anglaise aussi vite que possible. Vous pouvez diviser la classe en équipes et leur donner des points pour les termes traduits correctement et rapidement. 
· Maintenant, mettez ensemble les binômes pour faire des groupes de 4. Montrez la première question sur les diapositives. Modelez une réponse comme exemple. Donnez de temps aux élèves pour formuler des réponses. Demandez aux élèves de partager leurs réponses avec les camarades et puis de les partager avec la classe. 
· Continuez avec les autres questions jusqu’à la fin des diapositives.  
Consolidation : 
· Montrez à la classe la diapositive avec l'activité d'appariement. Demandez aux élèves d'associer à chaque image un mot de la banque de mots située au bas de la diapositive. Montrez ensuite les réponses une fois que tous les mots ont été associés. (À faire deux fois).
